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领导关注

省委办公厅省政府办公厅

对法律服务工作提出新要求

去年12月21日，中共四川省委办公厅、四川省人民政府办公厅发出《关于进一步加强司法行政工作的意见》（川委办[2006]32号），对做好新时期我省司法行政工作提出了明确具体的要求。其中对法律服务工作的要求是：

逐步完善法律服务市场准入机制，为优秀法律服务人才和社会信誉度高的法律服务机构提供执业便利，建立覆盖全省的法律服务体系。强化法律服务行业组织的自律意识，建立健全行业管理组织自律机制、诚信机制、奖惩机制，促进行业协会发展壮大，提高应对市场风险的能力。提高律师、公证、司法鉴定和基层法律服务行业诚信体系建设水平，净化行业风气，维护社会和谐稳定大局，做到社会效果与政治效果、法律效果的统一。不断提高法律服务质量，加强专业化、规范化、品牌化建设，逐步拓展法律服务领域。尤其要拓展基层法律服务领域，为农业、农村、农民和外出务工人员服务，为建设社会主义新农村服务；积极为基层政府提供法律服务，确保基层政权依法行政、依法办事，促进基层民主法制建设。

各级司法行政部门要依法强化对律师、公证、司法鉴定行业的监督和管理，进一步规范法律服务行为。律师要认真履行职责，积极做好各类诉讼 和非诉讼法律事务，切实维护法律的正确实施和当事人的合法权益。公证要发挥服务、沟通、证明、监督的作用，积极预防纠纷，保障当事人合法权益。各相关部门要积极支持和配合司法鉴定体制改革，逐步建立统一的司法鉴定管理体制。

加强专业化队伍建设。以“坚持信念、精通法律、维护正义、恪守诚信”为目标，把法律服务队伍建设纳入政法工作整体规划，统筹安排，促进我省法律服务队伍建设有序发展。通过积极的政策引导，鼓励优秀人才到欠发达地区从事法律服务，支持欠发达地区法律服务业的发展。

律师管理

四川省第六次律师代表大会隆重召开

1月5日至6日，四川省第六次律师代表大会在成都望江宾馆隆重举行， 318名正式代表、74名特邀代表出席。省委、省人大、省政府、省政协及省级有关部门和中华全国律师协会对这次大会非常关注。5日上午，省委副书记、省纪委书记李崇禧，省委常委、政法委书记欧泽高，省人大副主任陈文光，省政协副主席王恒丰，省政府秘书长王东洲，全国律协会长于宁，省检察院代理检察长邓川，省法院副院长邓修明，省公安厅副厅长吴健，省民政厅副厅长高康健，省总工会副主席朱新华，团省委副书记周键，省妇联主席曾清华，省司法厅长刘道平，省律师协会会长曾宪章，省司法厅副厅长江金河、张晓勇等领导出席开幕式，亲切接见与会全体代表并与代表合影。

开幕式由省司法厅厅长刘道平主持，副厅长张晓勇致辞。

省委副书记、省纪委书记李崇禧在接见与会代表时作重要讲话，对第六次律师代表大会的召开表示祝贺，对五年多来省司法厅、省律师协会的工作及全省律师行业在经济社会发展和民主法治建设中所作的贡献给予了充分肯定。要求全省律师行业认真贯彻十六届六中全会和省委八届八次全会精神，围绕“坚持科学发展、构建和谐四川”主题，积极拓展和规范法律服务，按照省委提出的倡导民和，增进和谐；改善民生，促进和谐；集中民力，共建和谐；维护民安，保障和谐的工作思路，认真解决好人民群众最关心、最直接、最现实的问题。同时切实加强律师队伍思想业务建设，努力把我省律师事业提高到一个新的水平。

省委常委、政法委书记欧泽高在开幕式上作重要讲话。他要求全省律师行业认清形势和任务，明确肩负的历史使命；充分发挥作用，为社会提供优质高效的法律服务；适应时代的要求，努力建设一支高素质律师队伍；深化“两结合”管理体制，推动律师事业快速健康发展。要求律师行业坚持用科学发展观统领律师工作全局，努力践行社会主义法治理念，牢牢把握“坚持科学发展、构建和谐四川”主题，服务发展，促进和谐，建设法治，弘扬诚信，为法治四川、和谐四川建设作出更大的贡献。

中华全国律师协会会长于宁在讲话中，充分肯定了省律师协会在行业自律、行业管理方面所作的工作和全省律师在社会稳定、经济发展和民主法治建设中取得的成就，评价四川律师工作走在了全国前列，并感谢省委省政府对律师协会工作和律师事业发展的关心、重视和支持。他希望四川律师进一步认清在构建和谐社会中的历史使命和职能作用，切实增强职业荣誉感和社会责任感，努力维护法律正确实施，促进经济良性循环，促进社会和谐稳定。

省司法厅党委书记、厅长刘道平在讲话中，高度评价了五届律协理事会的工作，对六届律协理事会寄予厚望。他要求新一届律师协会和全省律师深入贯彻十六届六中全会和省委八届八次全会精神，进一步增强“坚持科学发展、构建和谐四川”的责任感和使命感，以“坚持信念、精通法律、维护正义、恪守诚信”为总目标，努力建设一支适应构建和谐社会要求的高素质律师队伍。同时，进一步完善“两结合”管理，加强律师协会自身建设，建立健全与和谐社会相适应的律师管理体制和工作机制，推动律师事业更好更快地发展。

省五届律协会长曾宪章在会上作了题为《努力践行社会主义法治理念，为建设和谐四川提供优质有效的法律服务》的工作报告，全面总结了五年来省律师协会团结带领全省律师服务经济社会发展大局和加强律师队伍建设、推进律师行业管理的成就和经验，对今后三年律师事业改革发展和新一届律师协会的工作提出了具体的目标、建议和要求。

会议听取、审议并通过了五届律协工作报告、会费收支报告和省律师协会章程；决定曾宪章同志为省律师协会名誉会长；选举产生了由110名律师组成的六届律协理事会和由62名律师组成的常务理事会；理事会选举彭永臣同志为六届律协会长、刘守民等16名同志为副会长，并聘请了秘书长、副秘书长。由执业律师出任会长，理事会成员全部由执业律师担任，是本次大会的最大亮点，标志我省律师在行业自律方面迈出了新的一步。

全省第六次律师代表大会是一次民主的大会、团结的大会、继往开来的大会。大会号召，全省律师行业管理组织和广大律师继续高举邓小平理论和“三个代表”重要思想伟大旗帜，全面贯彻落实科学发展观，在党的十六届六中全会和省委八届八次全会精神指引下，振奋精神，务实工作，与时俱进，开拓创新，推动四川律师业更好更快的发展，为全面建设小康社会和社会主义和谐社会，为法治四川、和谐四川建设作出新的贡献，以更加优异的成绩迎接党的十七大和省第九次党代会的胜利召开。

省司法厅党委委员李新民、扎柯、刘朝宽、刘伟、李光才、吴贤佑、沈纪中和省律协党委委员也出席了大会。

公益服务

省直属律师事务所律师

积极参与省政府信访法律咨询值班

省厅直属律师事务所律师参与省政府信访接待法律咨询工作是省政府信访办、省司法厅积极贯彻国务院《信访条例》的一项重要的具体工作措施。自去年3月至12月，省司法厅直属12家律师事务所60名律师先后参加了省政府信访法律咨询接待值班，义务提供法律咨询服务715人次，共接待上访群众288批次，按照省司法厅的安排和要求，较好地完成了信访法律咨询工作任务，取得了政府目标、社会效益的“双赢”。

立足职能特点，精心组织信访接待工作。为认真贯彻落实国务院《信访条例》，省政府信访办、省司法厅联合下发了《四川省律师参与信访法律咨询工作暂行办法》，明确了律师参与信访法律咨询的工作的指导思想、工作任务、职责和程序要求。多次召开联席会议，研究律师参加省政府信访法律咨询接待值班的具体事宜。经认真挑选，司法厅组织了24家部省级文明律师事务所参与首批信访法律咨询值班，并对参与信访的律师事务所主任、合伙人和值班律师进行了专门培训，组织他们认真学习《信访条例》、信访接待相关程序和规定。省委办公厅蔡竞副主任、司法厅张晓勇副厅长亲临培训现场，对律师信访法律咨询工作提出了具体要求。

发挥专业特长，认真完成信访法律咨询任务。十个月来，参与信访值班的律师按照省司法厅律师工作处安排的值日表，每到周三、周五定人、定岗准时到省政府信访值班室，热情接待上访群众，认真倾听信访群众提出的各种涉法涉诉问题，提出解决方案和处理建议；协助省信访办处理涉法信访事宜，对集访事件等提供咨询。各所选派所内政治素质强、业务水平高、处置疑难问题经验丰富的律师参加信访接待咨询值班。参与值班的律师不计报酬，尽职尽责、尽心尽力地当好政府信访接待部门的“法律参谋”，耐心细致地倾听信访群众的反映，针对他们在涉及国企改制、劳动仲裁、征地拆迁、医患、执法部门越权侵权等纠纷和问题，释疑解惑，参与调解处理各类矛盾纠纷180余起，避免群体上访事件30多件。信言律师事务所徐家骏律师在信访值班中认真接待巴中因车辆营运侵权引起的28个群体上访人员，耐心听取反映，认真查阅上访材料，协同省信访办和巴中市政府工作小组妥善处理了这起上访案件，维护了上访人按政府调整线路合法营运的经营权，同时说服上访者支持政府的城建规划，合理协商政府提出的五项改线补偿。英济律师事务所针对江油市政府统征办因征地补偿与农民发生纠纷引起的群访事件，认真进行法律论证和疏导引导工作，协助省信访办及时纠正了政府部门的不当行为，维护了人民群众的合法权益。

树立良好形象，努力维护社会和谐稳定。律师在参与信访法律咨询中恪守职业道德和执业纪律，利用法律服务的广泛性、中立性、专业性的职业优势，一方面帮助信访人员理智客观地分析诉求的合理性、合法性，引导信访人员寻求恰当的解决渠道，为信访人员释疑解惑，舒缓了上访人员情绪，化解了群众的不满情绪，减少了影响稳定的因素。同时，为人民群众特别是弱势群体无偿服务，切实维护了他们的合法权益，维护了社会的公平正义。通过律师参与接访，愈来愈多的群众愿意找律师咨询，听律师解答涉法问题，大多数群众不再盲目上访。另一方面，律师参与涉法信访，分解了党委政府信访工作的压力，也向上访人员宣传了法律法规，提供了上访者需要的涉法咨询服务，充分发挥了信访接待工作的参谋助手作用，增加和拓宽了党委、政府联系人民群众的渠道，促进了政府依法行政，维护了社会的和谐稳定。

博绅律师事务所元旦节为社区残疾人服务上门

1月2日新年放假第二天，博绅律师事务所律师放弃休息，在主任李文学带领下前往成都市通锦桥社区，为社区残疾人及设在社区内的一家盲人医院义务提供法律咨询，帮助他们解决矛盾纠纷和法律问题。

博绅所律师深入社区十多户残疾人家中，对大家提出的房屋产权、伤残待遇、劳动合同纠纷等各种问题一一进行解答。一名居民在一家私人企业打工时右手致残，企业支付1000元医疗费后再无下文，使之生活无着，数千元医疗费无法解决。律师为他支招：先到劳动和社会保险局申请工伤认定，然后进行劳动能力鉴定，与企业协商不成可提起赔偿诉讼。一位残疾人在车祸中失去双腿，律师到来使她十分感激：“很多残疾人因为经济困难和行动不便，没法找律师进行咨询，现在律师专门到家里来，而且提供免费服务，太为我们着想了。”社区工作人员也表示，虽然平时社区也会帮居民解答法律问题，但远不如律师回答得专业、详尽。

在盲人医院，博绅律师事务所律师一走进病房，就向病床上的残疾人朋友送上了新年祝福，并在病床前耐心地解答了残疾病人提出的各种法律问题。为及时有效地为医院和病人提供法律服务，博绅所还当场与医院签订协议，承诺从2007年起，义务为医院担任常年法律顾问，并为医院残疾人免费提供法律咨询等服务。

李文学律师系省律协残疾人法律事务专业委员会主任，专委会也依托其所在的博绅律师事务所建立。近几年来，残专委、博绅所及李文学律师致力于残疾人公益事业，为广大残疾人朋友提供了优质高效的法律服务，受到有关部门和社会公众的广泛好评。李文学律师还被司法部、全国残联评为“全国十佳残疾人维权先进个人”。

经验交流

英济律师事务所为构建和谐医患关系创新法律服务

近年来，英济律师事务所医事法律专业律师在担任成都市第二人民医院等医院法律顾问工作中，试行了新型工作模式：一是定期向医院医护人员和中层干部进行相关医事法律知识培训，增强他们的依法行医意识。二是律师深入科室结合医疗业务指导，帮助医护人员规范医疗行为，减少发生纠纷的可能性。三是有效协助医院处理医疗行为以外的其他法律事务，如合同的审阅、参与重大项目谈判、对重要项目出具法律意见书等，为院领导班子依法管理提供具体法律支撑，为医院健康发展保驾护航。英济所律师服务的医疗机构的医患纠纷大幅度减少，得到医院领导的良好评价。

瑞鑫律师事务所成功化解一起工伤事故纠纷

    1月8日，乐山某造纸机械有限责任公司发生一起工伤事故致一名职工死亡。事发后，死者家属提出上百万元的赔偿要求，并聚集百余人与厂方对峙。四川瑞鑫律师事务所作为造纸机械公司法律顾问，获悉此事后当即派出由3名律师组成的工作组从成都赶往乐山，协助当地政府和公司处理纠纷。律师们积极与死者家属沟通，宣讲政策法规，从情理上感动家属，从法律上说服家属。同时，积极为公司出谋献策，提出合理的解决方案。经过六天的疏导、引导和调解，促成双方于1月16日达成赔偿协议，使纠纷得到圆满解决。瑞鑫所律师的辛勤工作和积极主动调解纠纷、化解矛盾，维护当事各方合法权益的做法，不仅受到当地政府和厂方的肯定，也得到了死者家属的认同。

综合短讯

守民律师事务所服务“读者节”。12月9日，《华西都市报》社在成都市体育中心举行“2006年读者节”活动。应主办单位邀请，守民律师事务所主任刘守民带领4名律师出席“读者节”活动，现场向读者宣传相关法律法规，提供各类法律咨询。

炜烨律师事务所和谢佳佐律师荣膺“四五”普法先进。年前，省委、省政府发出通报，表彰在全省“四五”普法活动中成绩突出的先进单位和先进个人，我省炜烨律师事务所和元绪律师事务所律师谢佳佐榜上有名。

报：省委办公厅、政法委，省人大内司委，省政府办公厅、国资委，

省政协社会法制委，司法部律师公证司，全 国律协，省司法厅领导

送：省法院，省检察院，省公安厅，省地税局，省工商联合会，中国证监会四川证监局，律师法律服务特邀监督员，成都军区政治部司法办公室，《中国律师》、《四川日报》等新闻单位，各省、自治区、直辖市司法厅（局）律管处，省厅政治部、办公室、

法规教育处、法律援助中心、省公证员协会

发：各市（州）律协、律管处（科），省律协党委委员，省六届律协理事，

省律协秘书长、副秘书长，省直各律师事务所

（共印355份）
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